

# 写入《孟加拉国史》的中孟考古发现

## 阿底峡高僧故址发掘记

### 亚洲文明再发现

新华社卡卡5月5日电(记者刘春涛)在新版《孟加拉国史》(第1卷)中,有一章节介绍历史古都毗诃罗普尔,其中部分内容吸纳了中孟联合考古毗诃罗普尔遗址群的最新发现和研究成果。

毗诃罗普尔(现为孟什甘杰)是孟加拉国高僧、孟中文化交流使者阿底峡的故乡。公元11世纪,阿底峡前往中国西藏弘法并在西藏圆寂。他与中国东晋高僧法显、唐代高僧玄奘同为中孟历史、文化、宗教、文明交流的先行者。如今,中孟考古人员的共同努力使阿底峡生活的历史环境逐渐清晰,续写了中孟文化交流合作新篇章。

### “三朝古都”新发现

孟加拉国文献记载,从公元10世纪初到13世纪中期,毗诃罗普尔是旃陀罗王朝、跋摩王朝和犀那王朝的“三朝古都”,也是当时南亚的佛教中心。而早在公元7世纪,中国高僧玄奘就曾来过毗诃罗普尔并留下记载。

孟加拉国2010年就开始了毗诃罗普尔遗址群发掘工作,但受限于当地资金和技术,发掘一直未有大的进展。鉴于毗诃罗普尔与阿底峡以及中孟文明交流的渊源,应孟方之邀,从2014年12月至2019年1月,湖南省文物考古研究所的团队6次赴孟,与孟加拉国奥伊蒂亚·翁内斯万考古研究中心合作,对毗诃罗普尔古城的纳提什瓦遗址进行了4次大规模考古发掘,面积达6000多平方米,取得重大考古成果。

联合考古发现,纳提什瓦遗址是一处佛教寺院遗址,也是毗诃罗普尔古城内迄今发掘规模最大、保存最好的遗址。第一期遗址年代约在公元780至950年,是一组庞大的塔院和僧院的综合体,塔院的中心殿宇体积庞大,基座长达43米;第二期遗址年代约在公元950至1223年,主要为十字形中心殿宇及八边形佛塔等附属建筑,是孟加拉国金刚乘建筑的典型范例。

考古队还从各个地层中发现了不少中国瓷片,年代跨度从唐宋到明清,有青瓷、白瓷、青花瓷等种类,生动呈现了中孟在漫长历史长河中的密切往来。

此外,遗址中出土的大量陶器具有明确地层关系,考古队据此初步建立了陶器年代学序列,填补了孟加拉国这一研究领域的空白。孟加拉国的史书对公元800至900年间的记载较少,考古所获信息丰富了这一时期的历史叙述。

### 同为青年,同怀梦想

## 一场跨越百年的“相遇”

5月4日,为纪念留法勤工俭学运动100周年,大型雕塑《百年丰碑》在法国蒙达尔纪市邓小平广场落成。这座高2.9米、宽4.65米的雕塑,以浮雕形式,呈现十多位留法勤工俭学代表人物。

蒙蒙细雨之中,雕塑《百年丰碑》上的人物凝视前方,神情坚定。

百余名中国驻法青年外交官、旅法中国留学生和中资机构青年代表来到蒙达尔纪,他们走过百年前那群中国青年人走过的街巷,来到立于邓小平广场的《百年丰碑》雕塑前。

这是一次跨越百年的“相遇”。

1919年,一群年轻中国学子从上海登船赴法,拉开了中国留法勤工俭学运动的序幕。随后的10年间,一批批胸怀救国梦的中国青年远渡重洋,学习新思想、新知识、新理念,寻找民族救亡图存之路。

他们之中,有对中国革命作出卓越贡献的政治家周恩来、邓小平、蔡和森、陈毅、聂荣臻等,也有数学家张申府、文学家萧三、画家徐悲鸿等杰出人物。

港口城市马赛是他们当年抵达法国的第一站,而后从这里前往巴黎、蒙达尔纪、布卢瓦等城市,开始了改变自己和祖国命运的他乡之旅。蒙达尔纪是这些青年人在法国学习工作的重要聚集地,邓小平、蔡和森、陈毅、李富春、蔡畅等数百名中国青年在这里学习了先进技术和理念,并逐渐接受和传播马克思主义。

河道交错、风景秀丽的蒙达尔纪,处处可见来自中国的红色印记。这里不仅有邓小平广场、中国旅法勤工俭学蒙达尔纪纪念馆,当年中国青年们生活、学习和工作过的十余处旧址旧居也都竖立起醒目的标志牌,已成为一条“伟大的足迹”红色旅游线路。

为了给雕塑《百年丰碑》提供翔实的史料,中法两国多位历史研究者一起工作,整理了大量当年留法勤工俭学的历史档案。《百年丰碑》的创作者、中国美术馆馆长吴为山在历史资料的基础上,反复琢磨,将这些为中华民族崛起作出过杰出贡献的形象,从历史的记忆中塑造出来。



▲5月4日,在距法国巴黎100多公里的小城蒙塔日,《百年丰碑》大型雕塑被安放在火车站前的邓小平广场。当地时间5月4日下午,一座以纪念中国留法勤工俭学运动100周年为主题的《百年丰碑》大型雕塑被安放在距离法国首都巴黎100多公里的小城蒙塔日(又译蒙达尔纪)。

新华社记者高静摄

吴为山说:“过去的100年是中国历史上最震撼人心的100年。这座雕塑是对旅法勤工俭学青年学生为理想不懈奋斗精神的纪念,也是对一个时代的记录,更见证着中法友谊的长盛不衰。”

这座重约4.5吨的雕塑用青铜铸造,以“工”字作为基本造型,通过写实与写意相结合的手法,再现了老一辈革命家赴法求学的

风采。在人物群像的背后,一块块石头垒起了丰碑的意象。法国卢瓦雷省省长让-马克·法尔科尼说:“中国人民会永远记得,在蒙达尔纪,这里有一座向他们的勇敢先辈致敬的丰碑。”

中国驻法国大使崔伟说,留法勤工俭学百年纪念雕塑落户在这里,再次加深了蒙达尔纪和中国的情感和友谊,使这座美丽的城

市成为名副其实的海外“中国之家”。

已在法国求学6年的段嘉楠用手指轻轻触碰着雕塑上的人物,仿佛是在感受来自百年前这些热血青年的温度。

他说:“同为青年,同怀梦想。100年后,像先辈们一样,我们从中国来,将来也会回到自己的祖国去。”(记者杨一苗、高静、韩茜)新华社巴黎5月5日电

孟方领队苏菲教授告诉新华社记者,中方专家利用遥感航拍、3D建模等技术对遗址进行精细测绘,效率很高。这次中孟联合考古还原了阿底峡生活的历史环境。正是获益于当时兴盛的文化交流,才孕育了阿底峡这样的大师。

### 文化合作天地宽

多位孟中专家认为,如果毗诃罗普尔遗址得到妥善保护,极具申报世界文化遗产的潜力,未来有望成为孟加拉国又一处著名佛教遗址景区。孟方考古专家希望,在相关遗址保护方面也能与中方保持合作。

苏菲教授参观过兵马俑博物馆、北京人遗址等,对中国文物遗址保护工作高度评价。他说,毗诃罗普尔遗址群规模宏大,需要中国有经验的专家和相关技术支持。

孟加拉国历史上是古代丝绸之路重要一站。苏菲说,孟中交往历史源远流长,孟加拉国2000多年前的文物上就发现有中国工艺设计的痕迹。雅鲁藏布江发源于中国、经孟加拉国流入孟加拉湾,大河沿岸的种种人文交流需要更多考古方面的求证,两国研究机构进一步加强合作,将有助于发现更多古代丝绸之路上的孟中文明交流印记。

“我相信中巴经济走廊能把我们的潜力发掘出来。就像中国女性在发展中发挥半边天作用一样,巴基斯坦女性也能为国家的发展做出贡献。”谈及中巴经济走廊,穆沙拉特·艾蒙这样说。

### 打开职场大门

2013年中巴经济走廊建设正式启动时,穆沙拉特在中国获得博士学位。学成回到巴基斯坦后,她任教于法蒂玛·真纳女子大学国防与外交系。“当时中巴经济走廊在巴基斯坦是大热词,很多学者和研讨会都在讨论中巴经济走廊。”

说起中巴经济走廊对自己的影响,穆沙拉特笑着告诉记者:“因为我在中国学习了5年,回到巴基斯坦后,我的学生们经常会问我有关中国和巴经济走廊的问题,所以从那时起,我就自然把中巴经济走廊作为了自己的研究方向。”

近年来,穆沙拉特在巴基斯坦发表了多篇与中巴经济走廊有关的学术论文,最近还在写一本关于中巴经济走廊的书。现在的她,已被诸多巴基斯坦媒体视为中巴经济走廊问题专家,经常作为嘉宾受邀参加各种电视对话节目。

“我的学生都是女孩子,我非常清楚她们的巨大潜力。”穆沙拉特说,她相信中巴经济走廊为巴基斯坦女性打开了职场大门,不仅能为她们提供就业机会,让她们摆脱传统的农业生产,还能让她们通过学习在各自岗位上大放异彩。

### 变得更加强大

安布林·沙阿是中电国际胡布发电有限公司(中电胡布)主管法律和企业事务的副总经理。入职中电胡布后,安布林起初只是分管法律事务。由于工作出色,她很快就获得提升。在公司,女性员工占三成,不乏安布林这样的女性高管。

“中国企业在招聘职工、提升职位时完全没有性别歧视,他们更看重候选人的资质和竞争力。”安布林笑着说,“同时,中国人非常体贴,愿意为别人着想,因此我现在也能够更轻松地平衡工作和生活,有时间陪伴家人。”

中电胡布主要负责建设的胡布燃煤电站是中巴经济走廊优先实施项目。项目开工建设后,预计为当地创造至少1万个就业岗位,建成投产后每年可供应电力90亿度,满足400万巴基斯坦家庭用电需求,对缓解当地电力紧张状况、促进地区经济发展具有重要意义。

在安布林看来,胡布燃煤电站项目有时限要求,需要大量高效的团队合作。“在这一项目中,女性不仅能学到专业知识和技能,还能学会团队合作,学习如何在给予别人帮助的同时让自己得到更多支持。这无疑会让我们变得更强大。”

### 燃起生活希望

地处信德省的塔尔沙漠是巴基斯坦最不发达地区之一。这里常年干旱,而从事农牧业的当地人只能靠天吃饭。中巴经济走廊塔尔煤田项目的到来,改变了人们靠天吃饭的生活方式,为当地带来了大量就业机会。

塔尔煤田项目组招聘了数十名当地女性,把她们培训为拖拉机手。来自塔尔沙漠地区的参议员克里什娜·库马里告诉记者,中国企业提供的就业机会让当地女性燃起生活希望。一些在中企工作的女性,收入高于家中男性。收入的增加让女性更加独立,她们可以通过努力工作追求自己的梦想。去年巴基斯坦大选期间,当地女性投票率超过男性,表明这一地区女性参与政治的积极性明显提高。

作为新时代中巴合作标志性工程和“一带一路”建设重点项目,中巴经济走廊建设6年来,早期收获项目多达22个,为当地创造数万就业岗位,提高了女性就业率,极大改善了巴基斯坦的基础设施,有力促进了巴基斯坦的民生福祉。

在去年10月由巴基斯坦智库主办的“中巴经济走廊中女性的角色”研讨会上,巴基斯坦人权部长希琳·马扎里说,越来越多的巴基斯坦女性借助参与中巴经济走廊建设学到安身立命的技能和知识,这不仅改变了她们自己的生活和命运,也让国家的经济社会发展获得了更多动力。(记者刘天、米斯巴)新华社伊斯兰堡5月5日电

## 美国内布拉斯加州州长期待深化对华经贸关系

新华社美国奥马哈5月4日电(记者许缘、邓仙来)美国内布拉斯加州州长彼得·里基茨3日接受新华社记者采访时表示,内布拉斯加州与中国有着多方面合作和交流,期待美中两国深化经贸关系,扩大贸易往来。

里基茨在内布拉斯加州奥马哈市举行的中美投资者论坛上接受记者采访时表示,中国是美国重要的贸易伙伴,同时也是内布拉斯加州重要的贸易伙伴。特别是在农产品贸易方面,中国和内布拉斯加州之间往来十分密切,双方有着非常健康的贸易关系。

里基茨说,内布拉斯加州与中国的合作和交流包括诸多方面,例如内布拉斯加州对中国出口大豆、牛肉等农产品,同时中国对州内农机进行投资。此外,双方在医药方面也开展了合作,内布拉斯加大学还设有孔子学院。

里基茨认为,美中两国在农业方面的合作非常重要,中国是美国大豆的重要出口市场,对于农业大州内布拉斯加州来说更是如此。他表示,希望美中两国进一步扩大双边贸易往来。

# 美俄首脑通话“谈心”易“交心”难

美国总统特朗普4日在社交媒体上说,他与俄罗斯总统普京前日的通话“富有成效”,“有很大潜力”改善对俄关系。据美国白宫发言人桑德斯介绍,二人通话超过一小时,双方讨论了委内瑞拉局势、军控、朝核、“通俄门”调查报告等问题。

分析人士指出,这是两人在美国“通俄门”调查报告出炉后首次通话,也是在美俄关系紧张、委内瑞拉局势复杂化、朝核问题再度趋紧等背景下的一次直接沟通,选择在此微妙时间点通话,显示特朗普政府急于彻底甩掉“通俄门”包袱,但此举能否“重启”对俄关系还有待观察。

### 【新闻事实】

根据克里姆林宫的声明,普京3日应邀与特朗普进行电话交谈。两人就双边关系现状与前景进行了磋商;普京介绍了他与朝鲜最高领导人金正恩4月25日的会晤成果;双方还谈到了委内瑞拉和乌克兰局势。

俄方声明说,两国元首认为此次对话“务实且具有建设性”,双方还表示有意在各层级继续进行沟通。

对于美国媒体最关注的“通俄门”调查,特朗普3日下午在白宫对记者时说,普京在通话中调侃该调查是“雷声大、雨点小”。

根据俄方声明,在朝核问题上,普京强调朝方已认真履行职责,应减轻对朝制裁压力;在委内瑞拉问题上,普京强调只有委内瑞拉人民有权决定其国家未来。

特朗普3日在白宫对记者时语意含糊地表示,普京在通话中称俄无意干预委内瑞拉事务,只想看到委局势朝积极方向发展,而美国也持同样态度。

### 【深度分析】

中国现代国际关系研究院美国问题专家孙成昊说,“通俄门”调查报告出炉对特朗普产生了一定“松绑”效果,让他更有底气与普京打交道。接下来,他可能重新着手推动缓和美俄关系,不排除寻求与普京举行会晤,推动双边具体合作的可能性。

不过,孙成昊认为,美俄关系走到今天的地步绝不仅仅是因为“通俄门”调查造成的,除历史因素外,还因为美方目前将美俄关系定位为“大国竞争”。因此,即使两国在元首外交

层面有一些象征性的缓和动作,双方关系也难以发生实质性改变。

中国社会科学院亚太与全球战略研究院副研究员王俊生说,俄美领导人此次通话有利于双方就朝核问题展开沟通,打消美方对“普金会”的疑虑。普京也可借此向美方传递朝方在无核化问题上的诚意,促进朝核问题的国际协调合作。

中国社会科学院拉丁美洲研究所副研究员王鹏认为,委内瑞拉局势有进一步激化和复杂化的趋势,美俄领导人之间的沟通和接触有利于避免误判,减少摩擦,也释放了一些积极信号。不过,这种沟通对双方在委内瑞拉问题上既定战略的影响非常有限,两国分歧十分明显,很难达成实质性合作。

### 【即时评论】

特朗普与普京通话引人关注。这再次表明,在一些国际热点问题上,美俄的立场和举措发挥着重要作用。而双方较为积极的反应也显示出,在复杂敏感的国际热点问题上,大国之间不仅存在博弈与较量,也有协调与合

作的现实需求,而后者无疑有利于诸多国际问题的纾解。

### 【背景链接】

“通俄门”调查持续22个月,调查报告的删节版本于4月18日公布。报告认为,美国总统特朗普的竞选团队没有在2016年总统竞选期间“通俄”。

委内瑞拉政府宣布挫败反对派政变企图后,当地局势近两天总体稳定。委政府呼吁各政党派、国家机构成员和社会团体参加4日和5日举行的全国对话活动,讨论国家发展计划。而议会主席、反对党领导人瓜伊多号召支持者游行,继续要求军队停止支持马杜罗政府。

韩国军方4日表示,朝鲜方面当天上午从江原道元山一带向东北方向发射数枚类型未知的短程发射体。据朝中社5日报道,朝鲜最高领导人金正恩4日指导了当天在朝鲜半岛东部海域进行的前沿及东部前线防御部队火力打击训练。

(参与记者:刘晨、于荣、柳丝、黄顺达,编辑:孙浩)新华社北京5月5日电